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1 Indledning

Femvejen er én af landets største rundkørsler med ca. 20.000 gennemkørende bilister hver dag. Femvejen adskiller sig fra andre rundkørsler ved også at fungere som miniterminal for tre bybusruter. Rundkørslen er et trafikalt knudepunkt, hvor hensynet til både bilister, cyklister og buspassagerer skal tilgodeses med de problemer dette indebærer.

Rundkørslen har været én af Gentofte Kommune mest uheldsbelastede kryds gennem en længere årrække og flere foranstaltninger til løsning af de trafiksikkerhedsmæssige problemer har gennem tiden været diskuteret. Femvejen vurderes af politiet som Gentofte Kommunes farligste kryds.

Dansk Cyklist Forbund har ved flere lejligheder påpeget de sikkerhedsmæssige problemer for cyklister i rundkørslen overfor Kommunen. 

I efteråret 2001 gennemførte Gentofte Kommune en forbedring af forholdene for cyklisterne i rundkørslen ved afstribning af cykelbane og fodgængerfelter. Endvidere blev der anlagt separat cykelsti, bag om den eksisterende bustermial 

Ombygningen af rundkørslen har haft til hensigt at forbedre forholdene for cyklisterne, men samtidigt er der blevet indført nogle nye sikkerheds problemer i rundkørslen. Dansk Cyklist Forbund mener, at Gentofte Kommune ikke har udvist omhu med det faglige grundlag for gennemførelsen af anlægget og mener, at Kommunen ville have fået en langt bedre og billigere løsning, hvis Dansk Cyklist Forbund var blevet inddraget i et tættere samarbejde omkring en forbedring af rundkørslen. 

Status er, at der er blevet brugt over en halv million på ombygning af rundkørslen med det resultat, at man kun har formået at skabe nye problemer for cyklisterne – problemer der kunne have været undgået, hvis sagen havde været behandlet fagligt korrekt fra starten.     

Dansk Cyklist Forbund ønsker med dette notat at begrunde sine argumenter overfor Kommunalbestyrelsen, i håb om at man vil tage henvendelsen seriøst og udarbejde et skitseforslag for rundkørslen baseret på et bedre fagligt grundlag. 

Dansk Cyklist Forbund mener ikke at den nuværende løsning er acceptabel for hverken bilister, cyklister eller fodgængere og den løser ikke det altoverskyggende problem i rundkørslen med bilisternes for høje hastighed – et problem der gentagne gange er blevet dokumenteret af Vejdirektoratet, men som alligevel er blevet ignoreret af Kommunen. 

2 Den historiske baggrund

I det følgende gennemgås kort de analyser samt skitseforslag, der har ligget til grund for ombygningen af rundkørslen i 2001.

Maj 1993

I 1993 gennemførte Vejdirektoratets Trafiksikkerhedsafdeling – SSV en analyse af rundkørslens trafiksikkerhedsmæssige problemer (Forslag til trafiksanering af Femvejen i Gentofte, Vejdirektoratet – SSV, Maj 1993).

I Vejdirektoratets rapport blev problemerne omkring Femvejen formuleret således;

Femvejsrundkørslen har et meget bredt cirkulationsareal (17-18 meter). Dette svarer til omkring fire vognbaner i cirkulationsarealet. Dette sammenholdt med rundkørslens store dimensioner i øvrigt, er medvirkende til, at trafikanterne har vanskeligt ved at overskue den trafikale situation. 

Der er ikke markeret vognbaner i cirkulationsarealet, så trafikanterne, både bilister og cyklister, placerer sig ret tilfældigt i cirkulationsarealets tværprofil. Dette gør at man ved til- og frafart har vanskeligt ved at bedømme medtrafikanternes adfærd og i værste fald overser dem. Det brede cirkulationsareal gør desuden at rundkørslens hastighedsdæmpende virkning er ringe.

Uheldene koncentreres i al væsentlighed ud for til- og frakørslerne. Det at alle perskonskadeuheld er ”alvorlige personskader”, kan henføres til det relativt høje hastighedsniveau.    

I Vejdirektoratets rapport blev der anbefalet en løsning med en indsnævring af cirkulationsarealet i rundkørslen samt kantstensafgrænset kanalisering til cyklisterne ved frafarterne. Vejdirektoratet vurderede i deres beregninger ikke at en indsnævring til ét cirkulationsspor ville medføre en væsentlig kapacitetsforringelse af rundkørslen. 

Den efterfølgende behandling af rapporten i Kommunalbestyrelsen resulterede dog i en vis skepsis overfor løsningen. Kommunalbestyrelsen mente ikke, at man med de eksisterende trafikbelastninger på Femvejen, ville kunne opnå en acceptabel afvikling af trafikken i rundkørslen. Kommunalbestyrelsen bedte derfor Vejdirektoratet om deres vurdering af en løsning med to cirkulationsspor.

September 1993

I september 1993 gennemførte Vejdirektoratet på ny en vurdering af Femvejens udformning – denne gang i forhold til en løsning med to cirkulationsspor (Forslag til trafiksanering med to cirkulationsspor på Femvejen i Gentofte, Vejdirektoratet – SSV, September 1993).

I rapporten blev det foreslået at indsnævre cirkulationsarealet fra de nuværende 18 meter til en samlet bredde på godt 9 meter med to cirkulationsspor og cykelbane. I rapporten blev det påpeget, at to kørespor i forhold til ét kørespor giver en større risiko for trængningsuheld, når bilisterne fra det inderste spor skal ud til en frafart. Ligeledes blev det påpeget, at bilisterne i tilfarterne desuden ville få det mere uoverskueligt ved at køre ind i rundkørslen samt at rundkørslens hastighedsdæmpende effekt i forhold til det oprindelige forslag ville blive nedsat.

I rapporten blev det konkluderet, at det nuværende uheldsbillede med høj sandsynlighed ville blive bevaret, endda med yderligere forhøjet risiko for kollision ved indkørsel. I rapporten blev det derfor konkluderet at uheldsbesparelsen ved at anlægge ét kørespor ville være større end ved at anlægge to kørespor i cirkulationsarealet.

På baggrund af de to rapporter udarbejdet af Vejdirektoratet besluttede Kommunalbestyrelsen at udsætte en ombygning af rundkørslen. Dette til trods for den klare anbefaling der lå i at ombygge rundkørslen som beskrevet i det første forslag. 

Trafik og Miljøplan

I Trafik og miljøplan 1995-2009 for Gentofte Kommune (Udkast oktober 1995), fremgår Femvejen som et meget højt prioriteret projekt, som med udgangspunkt i Maj 1993 løsningen (side 49-50) er vurderet til at give en "en meget stor forbedring" (side 55). Projektet var foreslået til etape 1. med et prisoverslag på 1,7 mill. kr. i 1995-priser.

1998-2000

Imidlertid skete der i perioden 1998 til 2000 en række alvorlige uheld i rundkørslen. Foranlediget af uheldene og henvendelser fra Dansk Cyklist Forbund besluttede Kommunalbestyrelsen at tage fornyet stilling til en ombygning af rundkørslen.

Forår 2000

Kommunalbestyrelsen valgte denne gang et mindre rådgivende ingeniørfirma til at vurdere sikkerhedsforholdene i rundkørslen. Dette på trods af de to foreliggende rapporter fra Vejdirektoratet, som åbenbart var blevet viftet af bordet uden større hensyntagen til de muligheder der var for at videretænke idéerne fra især det første forslag.

Efterår 2000

I efteråret 2000 ombygges rundkørslen i overensstemmelse med det rådgivende ingeniørfirmas forslag. Ombygningen består i anlæg af en selvstændig cykelsti udenfor cirkulationsarealet bag om busterminalen samt afstribning af cykelbane og fodgængerfelter i den øvrige del af rundkørslen. Ved busterminalen indsnævres cirkulationsarealet fra 18 m til 9 meter. Udformningen med kun ét kørespor i rundkørslen fastholdes. Ombygningen beløber sig til 800.000 kr.

Dansk Cyklist Forbund protesterede i en tidligere fase imod en løsning med cyklisterne trukket bag om busterminalen, idet den ville skabe nogle problemer med cyklisternes synlighed i forhold til bilisterne ved ind- og udkørsel til Bernstorffvej. Endvidere ville den nye udformning ikke løse problemerne i rundkørslen med for høj hastighed.

Forår 2001

Dansk Cyklist Forbund skriver et brev adresseret til Borgmester Hans Toft, hvor den uheldige udformning af anlægget for cyklisterne i rundkørslen beskrives. Dansk Cyklist Forbund har tidligere argumenteret for at fastholde cykelbanen inde i cirkulationsarealet for derved at sikre cyklisterne synlighed i forhold til bilisterne. 

Dansk Cyklist Forbund foreslår endvidere i brevet, at der bør gennemføres en uvildig trafiksikkerhedsrevision af anlægget.

Som svar på DCF´s henvendelse skriver Borgmesteren, at der i forbindelse med projekteringen af anlægget er blevet gjort mange overvejelser for at sikre cyklisterne bedst muligt, både fra det rådgivende ingeniørfirma, Teknisk Forvaltning og Gentofte Politi. Til problematikken omkring den manglende synlighed for cyklisterne pga. busserne svarer Borgmesteren, at busholdepladsen samlet benyttes ca. 6 min. i timen (3 x 2 min.). 

Forslaget omkring en uvildig trafiksikkerhedsrevision kommenterer Borgmesteren ikke i sit brev.

Forår 2001

Hovedstadens Udviklingsråd (HUR) nævner i et brev til Gentofte Kommune, at adskillige buschauffører har berettet om de dårlige oversigtsforhold, som der fortsat er mellem bilister og cyklister ved passage af Bernstorffsvej. I brevet foreslår HUR, at der etableres en helle på ydersiden af det forreste busstoppested. Med hellen tvinges de højresvingende bilister til et skarpere sving ind i Bernstorffsvej samtidigt med at oversigtsforholdene for cyklister og bilister forbedres væsentligt.  Desuden nævnes udstigningsvanskeligheder for buspassagerne på det bagerste busstoppested som følge af en lidt uheldig udformning af tilkørselsforholdene.

Forår 2001

Gentofte Kommune tager henvendelsen fra HUR og Dansk Cyklist Forbund til efterretning og etablerer en forlængelse af hellen mod Bernstorffvej for at forbedre oversigten ved udkørslen samt foranstaltninger til forbedring af tilkørselsforholdene ved det bagerste busstoppested.

Efterår 2001

Dansk Cyklist Forbund´s Gentofte afdeling ved Jørgen F. Hansen beder hovedforbundet om at få foretaget en kompetent trafikteknisk vurdering af projektet med henblik på snarest at få foretaget ændringer, så sikkerheden for cyklister i rundkørslen bliver acceptabel. 

I det følgende er redegjort for Dansk Cyklist Forbunds vurdering i forhold til trafiksaneringen af Femvejen. Endvidere er skitseret en løsning til forbedring af trafikafviklingen og trafiksikkerheden i rundkørslen.

3 Vurdering af den nye udformning af Femvejen

Udfra gennemgangen af de foreliggende analyser samt ved en besigtigelse af rundkørslen kan der til stadighed konstateres en del problemer med trafikafviklingen og trafiksikkerheden i rundkørslen. I det følgende beskrives disse problemer.

3.1 Hastigheden i rundkørslen
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Bilisternes hastighed ved både til- og frafart og i cirkulationsarealet er stadigvæk for højt – til trods for indsnævringen af cirkulationsarealet ved busterminalen. Den høje hastighed i rundkørslen blev af Vejdirektoratet i 1993 udnævnt som hovedårsagen til langt de fleste uheld. 

Som det fremgår af billedet er cirkulationsarealet tilstrækkeligt stort til at rundkørslen stadigt kan gennemkøres med høj hastighed. 

Bemærk på billedet, hvor svært det er for en bilist at se en eventuel cyklist bag bussen. Er bilisten tilmed ikke stedkendt er der stor sandsynlighed for at vedkommende ikke vil forvente cyklister ved denne udkørsel - med deraf følgende risiko for uheld.

3.2 Oversigten i rundkørslen

Cyklisternes synlighed ved udkørslen til Bernstorffvej er alt for ringe i situationer, hvor der holder en bus ved den forreste busholdeplads. Se billedet nedenfor. Cykelstien op mod Bernstorffvej har en svag stigning, hvilket betyder at cyklister ikke krydser Bernstorffsvej med særlig høj hastighed – dette kunne kompensere en smule for den manglende oversigt. Er det derimod en knallertkører, der skal passere bag den holdende bus, foreligger der en mere betragtelig risiko for at knallertkøreren kommer til at fortsætte sin rejse vandret i en ambulance.

Det skal bemærkes, at busterminalen er udformet således, at hvis en tilfældig af de tre busser ankommer til terminalen – og alle pladser er tomme - så benyttes den forreste busholdeplads (businfotavlen er uheldigt placeret i forhold til at få skabt en bedre oversigt ved udkørslen til Bernstorffsvej). 

En flytning af businfotavlen til det bagerste busholdeplads ville derfor hjælpe på oversigten i rundkørslen – en simpel foranstaltning der burde have været taget hensyn til ved udarbejdelsen af det eksisterende anlæg.

3.3 Helleanlæg ved Bernstorffsvej  

Den etablerede helle ved udkørslen til Bernstorffsvej har hjulpet en smule på sammenspillet mellem bilister og cyklister, idet bilisterne er tvunget til at nedsætte farten. Derved løses eventuelle konflikter på et tidligere tidspunkt. 

Midterhellen har imidlertid skabt nye problemer for de tunge køretøjer, der i deres svingmanøvre stort set ikke kan øjne cyklister på cykelstien – uanset om der holder en bus parkeret eller ej. 

En meget stor andel af trafikken ved Femvejen er tunge køretøjer. 

3.4 Rundkørslens dimensioner

Det brede cirkulationsareal giver stadig en uoverskuelig trafikafvikling for bilisterne, da det ikke er entydigt defineret, hvilken manøvre bilisterne har til hensigt at foretage. Ved indkørslerne til rundkørslen kan dette betyde, at bilisterne bliver nødsaget til at pålægge de cirkulerende bilister for meget opmærksomhed i tilstræbelserne på at finde et hul i trafikken. Dette medfører risiko for at cyklisterne nemmere overses i rundkørslen. 

Af billedet fremgår denne problematik tydeligt. Den udkørende bilist har svært ved at vurdere hvad den røde varevogn har i sinde at foretage sig og bilisten bevæger sig derfor stille frem med al opmærksomheden rettet mod den røde varevogn – i disse tilfælde overses en eventuel cyklist meget nemt.

4 Det videre arbejde

Dansk Cyklist Forbund foreslår med baggrund i nærværende notat at Gentofte Kommune, inden der foretages yderligere i sagen, indkalder til en uvildig trafiksikkerhedsrevision af det eksisterende anlæg. Følgelig bør der udarbejdes skitseforslag til reelle forbedringer af sikkerheden med baggrund i trafiksikkerhedsrevisionens anbefalinger.

Vedlagte bilag kan tjene som inspiration til yderligere afhjælpning af de trafikale og sikkerhedsmæssige problemer i rundkørslen

Dansk Cyklist Forbund forventer, at Gentofte Kommune vil tage dette notat med i overvejelserne for udarbejdelsen af et nyt skitseforslag og vil selvfølgelig gerne bidrage med kommentarer til eventuelle løsningsforslag undervejs.

Vi håber dette notat har redegjort for problematikken omkring sikkerheden i rundkørslen og at det vil skabe grobund for en nødvendig fornyet faglig debat omkring rundkørslens fremtidige udformning. En debat som vi mener bør afklares hurtigst muligt – inden der sker flere alvorlige ulykker.

Med venlig hilsen

Pablo Celis
Trafikingeniør
Dansk Cyklist Forbund

BILAG

(i) Forslag til yderligere sikring af Femvejen

For at forbedre trafikforholdene for både bilister og cyklister foreslås gennemført en ombygning af Femvejen som skitseret i Bilag 1. 

(ii) Flytning af busterminal

Den eksisterende busterminal foreslås flyttet bagud, så den nuværende forreste busholdeplads reserveres til bilparkering. Ideelt set bør denne parkering ikke være der, men pga. hensynet til kiosken samt renovationsvognen som skal have adgang til affaldscontainerne på pladsen, skønnes det rimeligt at fastholde pladsen. 

Oversigten til Bernstorffsvej vil på denne måde blive forbedret væsentligt. Den lovpligtige afstand for parkering fra vejkryds på 10 m. vil kunne opretholdes med den angivne løsning. Løsningen medfører, at antallet af parkeringspladser ved terminalen reduceres fra to til én. Skulle der opstå problemer med at renovationsvognen har for lang afstand til affaldscontainerne kan disse flyttes til samme ende (mod  Bernstorffsvej) udfor parkeringspladsen. Den eksisterende plads ved terminalen tillader denne justering.

(iii) Etablering af højresvingsbane

Ved udkørslen til Bernstorffsvej foreslås etableret en højresvingsbane. Højresvingsbanen medvirker til at bilisternes fart nedsættes yderligere ved udkørsel fra rundkørslen samtidigt med at den medvirker til en klarere definering af bilisternes manøvrer i rundkørslen. Højresvingsbanen reducerer endvidere hastigheden for de ligeudkørende bilister, idet ”ligeudbanen” indsnævres.

Den øgede overskuelighed og fartdæmpende effekt af foranstaltningen bevirker, at indkørende bilister fra Bernstorffsvej får bedre tid og mulighed for at orientere sig, når de skal ind i rundkørslen. Dermed må det forventes, at cyklisternes og fodgængernes synlighed forbedres væsentligt og at sammenspillet mellem trafikanterne øges væsentligt.

Forslaget med en højresvingsbane kan med fordel anvendes ved alle frafarter i rundkørslen. Dermed vil det være muligt at nedsætte hastigheden i hele rundkørslen. Forbedringerne opnås ikke på bekostning af en kapacitetsnedsættelse, men gennem en større overskuelighed og klarerer definering af trafikanternes placering i rundkørslen.

(iv) Blå cykelfelter

For at synliggøre cyklisterne i rundkørslen foreslås det, at der etableres blå cykelfelter hele vejen rundt i rundkørslen. I tillæg til denne foranstaltning bør der anlægges kantstensafgrænset kanalisering for cyklisterne ved frafarterne for at undgå at bilisterne skærer ind over cykelstien ved frafarten.
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